2022年4月9日 星期六

第38期 壬寅年三月初九 □主管主办单位:河南省医学会 □国内统一刊号:CN41-0024

□总第3913期 □今日4版

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49 □网站:www.yywsb.com 时 政 要 闻

□4月8日上午,北京冬奥会、冬残奥会 总结表彰大会在人民大会堂隆重举行。中 共中央总书记、国家主席、中央军委主席习 近平出席大会并发表重要讲话。

□近日,中共中央、国务院印发了《信访 工作条例》,并发出通知,要求各地区、各部 门认真遵照执行。

全国优秀医药健康类报纸

疫情防控进行

郑州:中医药成为抗疫救治"利器"

体温高达39摄氏度,并伴有明显的 患者服药后第二天,体温恢复正 康。 常,咽痛症状减轻;服药3天后,其 不适症状全部消失。

如今在郑州新冠肺炎疫情防 控中,在预防、治疗、康复的各个阶 段中医药全程参与,已经成为郑州 抗疫救治的"利器"。

95%的确诊患者完全采用中 医药进行治疗

据悉,自新冠肺炎疫情暴发以 来,郑州市疫情防控指挥部第一时 间组建中医药专班,抽调市级中医 及无症状感染者100%使用中医药

一名31岁的男性新冠肺炎确 药专家组成员73名、中药师769 治疗。 诊患者刚入住郑州岐伯山医院时, 名,组织协调84间中药房、55间煎 药室、632台煎药机,强化中医药保 咽痛等症状。郑州中医专家李建 供工作,在确诊病例中医药救治、 杰根据省级中医专家组的会诊意 重点人群中医药干预和普通人群 见,辨证施治,对患者应用荆防排 中医药预防三大方面发挥了重要 毒剂和三仁汤加减进行治疗。该 作用,切实有效保障了群众身体健

> 针对确诊病例,郑州市在按照 国家第九版新冠肺炎诊疗方案的 基础上,结合全市地域、气候特点 和患者体质,对新冠肺炎患者分类 施治,"一人一方",并采用传统中 医内病外治非药物疗法,进行针 灸、耳穴压豆法、穴位贴敷(按摩)、 中药香囊法等治疗,确保确诊患者 在人院后第一时间、全程、规范使 用中医药,实现新冠肺炎确诊病例

4月7日,郑州岐伯山医院感 染三病区、五病区负责人郭锐告诉 记者:"我们病区收治的患者以无 症状感染者和轻型症状确诊患者 为主。这类患者经过单纯的中医 药干预之后,平均一周左右核酸检 测结果转为阴性,最短的两天即可 转为阴性。在郑州岐伯山医院,中 医药参与治疗率为100%,95%的患 者完全采用中医药进行治疗,住院 患者无一例转为重症。

运用中医药治疗可最大限度 预防重点人群转成确诊病例

针对密接人员、次密接人员等 重点人群,郑州市进行中医药干预 全覆盖,组织省级、市级专家,专门 针对奥密克戎密接人员、次密接人 员配制中医药预防汤剂,除幼儿等

率达100%;对医务人员、隔离点工 疗,郑州市实现了"两个100%""两 作人员、社区管控人员等重点人 个确保"和"三个全覆盖",即定点 群,按照属地原则,确保使用中医 救治医院100%使用中医药救治, 药进行预防。

提高人体免疫力。

针对普通人群,郑州市组织专 家制定分别适用于成人、儿童及孕 妇的预防用药,并在各大媒体广为 宣传,推广使用;拍摄穴位按摩、艾 灸、茶饮配制等中医药防疫视频,在 抖音、快手等新媒体推送,提高个人 防护意识,构筑疫情防护屏障。

中医药在郑州疫情防控中获

通过中医药全程参与新冠肺 班相关负责人说。

不宜服用中药的人员外,中药使用 炎疫情期间三类人群的预防治 集中隔离点100%应用中药预防; 同时,郑州还组织开展八段 确保全市所有定点医院和设立发 锦、五禽戏等中医运动疗法,通过 热门诊的医院均配备中医师,确 应用中药和非药物疗法综合干预,保中药供应充足,并具备6小时运 送至定点场所的分发能力;定点 医院、集中隔离点、居家隔离等场 所的重点人群中医药防治全覆

> "中医药技术的干预有效降低 了新冠肺炎轻型和普通型病例转 为重症的比例,缩短了病毒清除时 间,改善了轻型和普通型病例的临 床预后,获得了良好的预防效果。' 郑州市疫情防控指挥部中医药专

泂

本报讯(记者常娟)4月7日,河南 省医疗保障局发布最新通知,自4月8日 起,在全省公立医疗机构和疾控机构进 行新冠病毒核酸检测,价格再次下降。 其中,新冠病毒核酸检测(标本单系)项 目价格降低至18元/人次(不含核酸检 测扩增试剂),新冠病毒核酸检测(标本 混采)项目价格降低至8元/人次(含相 关试剂及耗材)。

省医保局明确,相关项目价格为各 级公立医疗机构和疾控机构开展核酸检 测服务最高指导价格,不得上浮,下调幅 度不限。各级公立医疗机构和疾控机构 开展新冠病毒核酸检测(标本单采)时, 采购扩增试剂价格超过10元的,项目价 格自动下浮,确保向群众收取的检测项 目费用和试剂费用总和不得超过28元/ 人次。公立医疗机构和疾控机构开展新 冠病毒核酸检测服务,应同时提供单人 单检和多人混检两种服务选项,在符合 变情防控规定的前提下,允许"愿检尽 检"的群众自愿选择。

同时,公立医疗机构和疾控机构应 切实规范收费行为,不得以加急服务等 名义提高新冠病毒核酸检测服务价格。 非公立医疗机构以及医学检验实验室等 第三方检测机构提供新冠病毒核酸检测 服务,定价应当遵循"公平、合法和诚实 守信"的原则,体现"保本微利、质价相 符",加强价格自律,倡导参照当地公立

医疗机构新冠病毒核酸检测价格。 自去年以来,河南已先后3次降低新冠病毒核酸检测 及抗体检测项目价格。



4月8日,郑州市第六人民医院的核酸检测人员苑迪、李格在周口市太康县的核酸检测车内进行加样检测。3月 25日凌晨,河南省卫生健康委迅速集结6辆核酸检测车,同时抽调由郑州市中心医院、郑州人民医院、郑州市第六人民 医院、河南省中医院、郑州市第七人民医院、郑州市中医院6家医疗机构组成的一支71人核酸检测队,驰援太康。截至 4月7日,该团队累计进行核酸检测约16万管。 杨 须 芦宏伟 水方宇/摄

如果能早点儿遇到你……

本报记者 丁宏伟 通讯员 尹慧丽

"尹医生,你好!如果能早点儿遇到你,我就 不会做出喝药的傻事啦。现在,因为后遗症,我经 常浑身抽搐,走路不稳,右手功能欠佳,连简单的 家务做起来都很费力。"近日,驻马店市第二人民 医院精神七科医生尹慧丽收到一名患者发来的信 息。

发信息的是抑郁症患者王某。因上初中的儿 子患上抑郁症,王某接受不了现实,也逐渐出现了 抑郁症状,整天沉浸在悲观、消极的负面情绪中, 以泪洗面、自卑自责。家人认为她是担心儿子才 情绪不好,没有引起重视,于是悲剧就发生了。

后来,王某找到尹慧丽寻求帮助。听王某讲 述病情时,尹慧丽采用了心理治疗中的"倾听技 术",不时通过点头或者"嗯"来告诉患者"我在听 你说",有时会告诉患者"我能理解你当时的绝 望"。尹慧丽说,其实,所谓的"倾听技术"就是要 用心听、设身处地去感受,以理解的心态去对待患 者所遇到的困难、相应的感受和出现的不良反应, 鼓励患者发泄出不良情绪,没想到能给患者带来 这么大的安慰和帮助。



中国援埃塞医疗队 缅怀梅庚年烈士

文刚 赵勇辉)今年4月5日是清明 援埃塞俄比亚第23批医疗队委托中资 企业在季马市进行2022年清明节梅庚 外医疗工作中。 年烈士祭扫活动。

当天9时许,全体医疗队员在驻地 隆重举行纪念梅庚年烈士活动。医疗 学习梅庚年烈士救死扶伤的为民情 队首先视频连线季马市巴吉村梅庚年 怀、忠于职守的高尚情操、开拓创新的 烈士墓地现场,由中资企业人员代表医 疗队为梅庚年烈士扫墓、敬献花篮,表 达深切的缅怀之情;医疗队队长张志韧 代表医疗队,通过视频的形式向坚持为 梅庚年烈士守墓的当地老人表示深深 的感谢和诚挚的慰问,并由中资企业人 员代为赠送慰问物品。

视频连线结束后,医疗队举行了主 题为"学习梅庚年烈士事迹 做新时代 3月,应埃塞俄比亚 援外医疗工作优秀践行者"座谈会。在 政府邀请,中国派遣 座谈会上,队员们纷纷表达了对梅庚年 第一批医疗队赴埃

本报讯(记者冯金灿 通讯员宋 用实际行动彰显了为非洲人民服务的 援助,梅庚年被任命为队长兼党支部书 大爱情怀,体现了优秀的援外医疗工作记。在埃塞俄比亚工作1年多,梅庚年 节。当天,按照新冠肺炎疫情防控相关 者应有的工作态度和进取精神。队员 率领医疗队做出了突出成绩,受到了埃 要求,经中国驻埃塞俄比亚大使馆经济 们纷纷表示,在今后的实际工作中,他 塞俄比亚政府和当地人民的高度赞 商务处、河南省卫生健康委批准,中国 们将以老队长梅庚年为榜样,结合个人 扬。有一次,他在当地农村进行巡回医 专业,把梅庚年烈士精神融入自己的援 疗时,诊治了313名患者,还做了7台手

> 队长张志韧说,梅庚年烈士是援外 医疗队的一座精神丰碑,大家应该深入 工作热忱、求真务实的工作作风。在 梅庚年烈士为之奋斗、为之牺牲的土 地上,医疗队将继承烈士遗志,发扬 "不畏艰苦 甘于奉献 救死扶伤 大爱 无疆"的中国医疗队精神,做新时代援 外医疗工作的优秀践行者,圆满完成

据了解,1974年 烈士的敬仰和怀念之情。梅庚年烈士 塞俄比亚进行医疗

术。1975年8月,梅庚年带领医疗队到 该国旱灾严重的加木戈法省考察后,在 返回亚的斯亚贝巴途中不幸遭遇车祸, 以身殉职。

埃塞俄比亚政府为梅庚年烈士举 行了隆重的追悼会。季马市人民为了 纪念他,在他的墓前分别用中文、英文、 阿姆哈拉文树立了3块大理石墓碑。季 马市巴吉村一位村民一家三代数十年 为梅庚年烈士义务守墓。2016年,中国 为季马市修建了"梅庚年路";2018年, 援外医疗任务,巩固两国的传统友谊。 季马大学设立了"梅庚年奖学金"。



本报讯(记者刘永 通讯员耿 梅)近日, 洛阳市老龄工作委员会专 门下发文件,决定在2022 年度实施为老年人办10 件实事项目,明确责任单 位,以深入贯彻《中共中央 应对人口老龄化国家战 略,切实加强新时代老龄 工作,提升全市老年人的 获得感、幸福感、安全感。 提升城乡养老服务水

平。洛阳市推进居家社区 养老服务设施建设,对不 少于500户经济困难失 能、半失能的老年人家庭 进行适老化改造;推动养 老服务信息化,老年人智 慧养老服务平台入网人数 达到122万人以上;提高 居家养老上门服务能力, 为建成家庭养老床位的老 年人提供上门服务不少于 1万人次;推广农村"集 中+居家"四类养老模式, 打造集中养老站点100个 以上、村级居家助老服务 点200个以上,促进农村 养老服务提质升级。

完善老年健康服 务。洛阳市推进老年医 院、护理院或康复医院等 老年医疗卫生机构建设, 老年医院试点,50%以上 二级以上综合医院完成 老年医学科建设,80%达 到老年友善医疗卫生机 构标准;对符合救助条件 的患"两癌"(宫颈癌、乳 腺癌)的低收入老年妇女

推进医养结合服务。 洛阳市以二级以上综合医 院为主体,建立"医院+社 区+居家"医养结合医护 服务网络、互联网服务管 理平台,上门为居家社区 老年人开展健康管理(健 康养老)、疾病诊治、康复 护理、长期照护、安宁疗护 等服务,完成3家以上医 疗刀生机构上门开展居家

社区医养结合服务试点;建立医养结合工作机制, 医疗卫生机构与养老机构签约合作服务率达到 100%;开展医养结合服务质量提升行动,完成8个 医养结合示范项目建设。

建设老年友好型社区。洛阳市推进30个城市 社区和农村社区建设包括改善老年人居住环境、日 常出行、服务便利、社会参与、精神文化生活、科技 化水平等为主要内容的老年友好型社区,10个以上 达到省级以上老年友好型社区标准。

改善老年人宜居环境。洛阳市加快涉老设施 建设和改造,改善提升老年人出行环境,城镇老旧 小区改造计划年内开工改造81688户;持续深入推 进农村户厕改造工作,全市计划新建农村无害化卫 生厕所5万户,进一步改善老年人宜居环境;对市 老干部教育活动中心设施进行改造;开展为期1个

月的养老机构餐饮服务食品安全专项整治。 此外,10件实事还包括提高老年人安全意识。 实施计划生育特殊家庭住院护理补贴项目、丰富老 年人文体生活、完善为老便利服务、开展老年人普 法宣传和法律援助等。其中,市、县(区)为49岁以 上独生子女死亡或伤残的计划生育特殊家庭父母 购买住院护理补贴险,住院期间,由承保的保险公 司给予每年不超过90天、每天150元的住院护理补 贴;医疗卫生机构均开辟为老年人提供挂号、就医 等便利服务的绿色通道;免费为20个乡镇(街道)、 社区(行政村)安装或更新、更换适合老年人使用的 体育健身器材;为80周岁以上且患有重大疾病的 老年人或受到家庭暴力、虐待、遗弃和其他严重侵 权行为的老年人申请法律援助,且为符合事项范围 的开通"绿色通道"等,并一一明确了各项实事的责 任单位。

今日导旗

河南医保业务办理"提速" 人文教育如何融入护理教学





请扫码关注 微信、微博